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В.Оржеховської,  С.  Свириденко,  С.  Юрочкіної.  Науковці  розглядають  поняття  «здоровий
спосіб життя» як єдність психічної, соціальної, фізичної і духовної складової.

На  перших  етапах  розвитку  дитини  у  формуванні  мотивації  на  ведення  здорового
способу  життя  і  культури здоров’я  значна  роль  належить  сім’ї.  Саме  в  сім’ї  дитина  має
вчитися  «правильно  жити»;  у  ній  складається  ставлення  до  себе,  до  навколишнього
середовища, до людей, які поряд. Якщо сім’я не зорієнтована на здоровий спосіб життя, це
стає на заваді самореалізації всіх її членів, у тому числі й дитини [3, с. 10].

Сім’я  є  первинним  соціальним  інститутом,  який  володіє  потужним  виховним
потенціалом.  У  сім’ї  формується  розуміння  значення  позитивного  мислення,  фізичної
активності,  здорового  харчування,  дотримання  режиму  дня,  виробляється  імунітет  проти
шкідливих  звичок,  відбувається  залучення  дітей  до  загартовування  та  вироблення  у  них
ціннісного  ставлення  до здоров’я  свого та  інших як  найвищої  цінності.  Завдання батьків
полягає в тому, щоб, використовуючи можливості дитячого організму і психіки, розвивати в
дітей бажання до збереження і зміцнення здоров’я, здорового способу життя. У сім’ях, де
батьки турбуються за своє здоров’я, ведуть здоровий спосіб життя, діти швидко набувають
цієї доброї звички. Захоплення фізичною культурою, загартування, спільні заняття батьків і
дітей  фізичними  вправами  допомагають  встановленню  доброзичливих  взаємовідносин,
здорового морального мікроклімату в сім’ї.

Для  зміцнення  здоров’я  дітей  важливе  значення  має  рухова  активність,  заняття
елементарними спортивними вправами та іграми. Якщо дошкільники є постійними свідками
позитивного ставлення батьків до фізичної культури і спорту, спостерігають за виконанням
домашніх  правил  режиму,  гігієни,  загартування,  роблять  разом  з  батьками  ранкову
гімнастику – вони  ростуть здоровими і міцними [2; 4].

Отже, ефективність формування здорового способу життя дошкільників зумовлюється
особистим  прикладом  батьків,  близького  оточення  у  збереженні  і  зміцненні  здоров’я.
Єдність виховних впливів дорослих членів сім’ї  на дітей – одна з найголовніших запорук
їхнього  морального  розвитку,  становлення  характеру,  формування  високих  людських
якостей,  збереження як  фізичного,  так  і  психічного  здоров’я,  формування високого рівня
культури здоров’я.
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Формування  мовлення  дітей  –  одна  з  головних  проблем  дошкільної  педагогіки,  її
актуальність обумовлена пріоритетними напрямами Національної доктрини розвитку освіти
України у ХХІ столітті,  законом України «Про дошкільну освіту»,  Базовим компонентом
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дошкільної освіти, спрямованими на модернізацію дошкільної освіти, вдосконалення форм,
методів, засобів і методики навчання дітей рідної мови, формування культури мовленнєвого
спілкування [3].

Дошкільний  вік  –  це  період  активного  засвоєння  дитиною  мови,  становлення  й
розвиток усіх боків мовлення – фонетичного, лексичного, граматичного, зв’язного, засвоєння
його  виразності  та  образності.  Крім  того,  повноцінне  оволодіння  рідною  мовою  в
дошкільному віці – необхідна умова вирішення завдань розумового, естетичного й духовно-
морального виховання, засвоєння культури свого народу, національних та загальнолюдських
цінностей у сензитивний період розвитку.

Засвоєння  виразності  мови  –  залежить  від  розвитку  у  дитини  сприйнятливості  до
засобів інтонації,  тобто вміння відчувати виразність чужої мови, її внутрішній світ. Уже в
ранньому віці  діти добре розуміють  і  відчувають різні  інтонаційні  відтінки  мови (оклик,
запитання, наказ, радість, сум, гнів, незадоволення), це відбивається на поведінці дитини, її
реакціях.  Діти  вчаться  розуміти  синоніми,  епітети,  метафори,  які  вживаються  в  рідній
мові [6].

Вільне  володіння  словом,  розумінням  його  значення,  виразність,  точність
слововживання є необхідними умовами освоєння граматичного ладу мови, звукової сторони
мови, а також уміння самостійно будувати зв'язне висловлювання.

Проблема  виразності  мовлення  досліджувалася  психологами  (В. Артемов,  К.  Ізард,
А. Ковальов, С. Рубінштейн, О. Чебикін, П. Якобсон та ін.). Засоби виразності в мовленні –
виступили об’єктом досліджень багатьох учених (О.  Аматьєва,  С.  Боднар,  О.  Говалешко,
Б. Головін,  Г.  Дідук,  Г. Колшанський,  Л.  Кулибчук,  О.  Потебня,  О.  Реформатський,
Ю. Руденко, З. Семенова, Л. Щерба та ін.) [1,2,3,4].

Для розвитку виразного мовлення необхідно створення умов, які допомагають дитині
передати свої емоції, почуття, бажання і погляди як у звичайній розмові, так і публічно, не
соромлячись  слухачів.  Величезну  допомогу  в  цьому  надають  заняття  з  театралізованої
діяльності, які треба проводити кожен день. Виховні можливості театралізованої діяльності
величезні: її тематика не обмежена і може задовольнити інтереси і бажання дитини.         

Театралізована діяльність – один з компонентів художньо-мовленнєвої діяльності, засіб
розвитку гарного, образного, літературного мовлення, що, на думку А. Богуш, О. Аматьєвої,
дає  дитині  змогу виразити  свої  емоції,  ставлення  до літературного  образу,  ввійти  в  роль
казкового  персонажа,  самостійно  побудувати  зв’язне  висловлювання;  засіб  сприяння
глибшому засвоєнню художніх образів, усвідомленню змісту, ідеї художнього твору через
сприймання його засобами театру [1; 4; 5].

Приймаючи участь у театральній діяльності, діти знайомляться з навколишнім світом у
всьому його різноманітті – через образи, фарби, звуки, музику, а вміло поставлені педагогом
запитання  спонукають  думати,  аналізувати,  робити  висновки  і  узагальнення.  У  процесі
роботи  над  виразністю  реплік  персонажів,  власних  висловлювань  активізується  словник
дитини, вдосконалюється звукова культура мовлення. Роль, яку  виконує дитина, особливо
діалог  з  іншим персонажем,  ставить  маленького  актора  перед  необхідністю ясно,  чітко  і
зрозуміло висловлюватися.

Тому саме театралізована діяльність дозволяє вирішувати багато педагогічних завдань,
що  стосуються  формування  виразності  мовлення  дитини,  інтелектуального  та  художньо-
естетичного виховання. В результаті дитина пізнає світ розумом і серцем, висловлюючи своє
ставлення  до добра і  зла;  пізнає  радість,  пов'язану  з  подоланням труднощів  спілкування,
невпевненості в собі.

Одним  з  етапів  розвитку  мовлення   в  театралізованій  діяльності  є  робота  над
виразністю мовлення. Виразність мовлення розвивається протягом усього дошкільного віку:
від мимовільної емоційної у малюків - до інтонаційної мовленнєвої у дітей середньої групи і
до мовної виразності мовлення у дітей старшого дошкільного віку [2].

Для  розвитку  виразної  сторони  мовлення  необхідне  створення  таких  умов,  у  яких
кожна дитина могла б виявити свої емоції, почуття, бажання і погляди, причому не тільки в
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звичайній  розмові,  але  і  публічно,  не  соромлячись  присутності  сторонніх  слухачів.  Крім
того,  при навчанні  дітей засобам мовної  виразності  необхідно використовувати  знайомі  і
улюблені казки, які концентрують у собі всю сукупність виразних засобів української мови.
Саме розігрування казок дозволяє навчити дітей користуватися різноманітними виразними
засобами у їх поєднанні (мова, наспів, міміка, пантоміміка, рухи).

У  старшому  віці  значно  розширюється  зміст  театральної  діяльності  за  рахунок
самостійного вибору дітей, старші дошкільники  залучаються до режисерської роботи, у них
розвиваються навички безконфліктного спілкування.

Театралізована  діяльність  дітей  дошкільного  віку  є  могутнім  засобом  мовленнєвого
розвитку,  а  саме  формування  виразності  мовлення.  Вона  пов’язана  із  сприйманням  і
відтворенням засобами театрального мистецтва образів, які створюються після знайомства з
літературними творами. 

Список використаних джерел
1. Аматьєва  О.П.  Театрально-ігрова  діяльність  як  засіб  розвитку  творчих здібностей

дітей дошкільного віку / О.П. Аматьєва, Л.М. Макарова. – К.: Освіта, 1994. – 146 с. 
2. Артемова Л.В. Театр і гра / Л.В. Артемова. – К., 2002. – 148 с.
3. Базовий компонент дошкільної освіти / А. М. Богуш, дійсний член НАПН України,

проф, д-р пед. наук // Дошкільне виховання. – 2012. – № 7. – С.4-2. 
4. Богуш А. Методика організації художньо-мовленнєвої діяльності дітей у дошкільних

навчальних  закладах.  Підручник  для  студентів  вищих  навчальних  закладів  факультетів
дошкільної освіти / А. Богуш, Н. Гавриш, Т. Котик. – К.: Видавничий Дім „Слово», 2006. –
304 с

5. Богуш  А.М.  Мовленнєвий  розвиток  дітей  від  народження  до  семи  років  /
А.М. Богуш. – К.: ВД «Слово», 2004. – 376 с.

6.  Гавриш  Н.  Художнє  слово  і  дитяче  мовлення  /  Н.  Гавриш.  –  Донецьк:
ТОВ«Лебідь», 2005. – 128 с.

ЗМІСТ ПЕДАГОГІЧНИХ УМОВ ЦІЛІСНОГО ФОРМУВАННЯ ОСОБИСТОСТІ
У ПРОЦЕСІ МОРАЛЬНОГО ВИХОВАННЯ

Зелінська К. М., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти ІІ курсу
спеціальності 012 Дошкільна освіта

Козлюк О. А., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології
(дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т.І.

Рівненський державний гуманітарний університет

Державотворчі  процеси  в  Україні  висувають  до  процесу  морального  виховання
особистості вимоги, згідно з якими він має ґрунтуватися на поєднанні освіти й національної
культури, а вся система виховання базуватиметься на національній ідеї, любові до Вітчизни,
класичній  культурі  й  спрямовуватися  в  площині  Я-концепції  особистості,  творчої
особистості, громадянина, патріота України [1, с. 6].

На  думку  провідних  учених  (І. Бех,  А. Богуш,  О. Власова,  Л. Лохвицька,
Т. Поніманська),  моральне виховання – найважливіша складова у формуванні особистості,
тому  що  вона  є  регулятором  взаємин  між  дітьми,  проникає  в  усі  сфери  життя,  формує
свідомість  і  визначає  поведінки  дитини.  Дошкільний  вік  –  сенситивний  період  розвитку
душевних якостей дитини.  Дошкільне дитинство – унікальний,  неповторний час розвитку
всіх  основних  психічних  процесів.  Протягом  цього  періоду  відбувається  не  лише
елементарне  становлення,  а  й  інтенсивний  розвиток  активного,  осмисленого  ставлення
дитини  до  дійсності,  формується  загальна  та  конкретна  самооцінка,  елементи  вольової
регуляції  поведінки  та  діяльності,  виникає  потреба  відчути  свою  причетність  до
навколишнього життя [2, с. 4]. 
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